

治国理政新思想新实践

开创全面依法治国新局面——党的十八大以来推进全面依法治国述评

法治兴则国家兴,法治衰则国家乱。党的十八大以来,以习近平同志为总书记的党中央从保证党和国家长治久安的战略高度,开辟全面依法治国的理论和实践新境界,实现中华民族伟大复兴的法治保障更加坚固。

重大抉择 意义非凡——法治在党和国家工作全局中地位更加凸显

“依法治国是党领导人民治理国家的基本方略,法治是治国理政的基本方式。”2012年12月4日,在首都各界纪念现行宪法公布施行30周年大会上,习近平总书记强调。

如果把治国当成一本大书,那么法治就是大纲。以法治为引领和保障,才能确保经济社会在深刻变革中既生机勃勃又井然有序——

要实现经济发展、政治清明、文化昌盛、社会和谐、生态良好,必须秉持法律这个准绳、用好法治这个方式,把党和国家工作纳入法治化轨道,努力实现各项工作法治化。

理论指导实践,实践提升理论。对法治的深刻思考和科学把握,让执政党对治国理政的驾驭更加成熟稳健——

从宣示“任何人都没有法律之外的绝对权力”,到强调“努力让人民群众在每一个司法案件中都能感受到公平正义”,从提出“把权力关进制度的笼子里”,到要求“领导干部要做尊法学法守法用法的模范”,以习近平同志为总书记的党中央崇尚法治、践行法治,形成一系列建设法治中国的新理念,把全面依法治国纳入“四个全面”战略布局,为当代中国发展进步找到了有效方式,有力指导推进了国家治理体系和治理能力现代化。

放在“四个全面”战略布局的宏大坐标中审视,能更加深刻地体会全面依法治国的重大现实意义——

“一是法治保障的基础地位。其他三个‘全面’同全面依法治国的内在关系,本质上是现代化与法治化、改革与法治、党和法的关系。没有法治的保障和支撑,其他三个‘全面’就难以落实。二是法治价值的定向作用。公平正义是社会主义的本质属性。法律是治国之重器,良法是善治之前提,保障和促进社会公平正义离不开社会主义法治建设。”

家行政学院副院长杨克勤说。国防大学马克思主义研究所研究员颜晓峰说,法治成为治国理政的基本方式,是人类政治文明包括治理文明发展的必然趋势。法治能够为国家稳定发展提供坚实基础,为国家有序发展提供规范框架,为国家持续发展提供制度空间。

高举旗帜 把牢航向——坚持和拓展中国特色社会主义法治道路更加矢志不移

“全会决定有一条贯穿全篇的红线,这就是坚持和拓展中国特色社会主义法治道路。”习近平总书记在党的十八届四中全会上讲话指出。

“习近平总书记的重要论断,向全党全社会释放了明确信号,指明了全面依法治国的正确航向,统一了全党全国各族人民的认识和行动。”国务院法制办副主任袁曙宏认为,这具有正本清源、固本培元的重大意义,从根本上保证了我国社会主义法治建设始终朝着正确的方向前进。

坚持党的领导,社会主义法治最根本的保证,在全面依法治国中始终旗帜高扬——

办好中国的事情关键在党。“我国在宪法中确立了中国共产党的领导地位,坚持党的领导是推进依法治国的题中应有之义。”中国政法大学副校长马怀德说,“必须明确,全面推进依法治国要有利于加强和改善党的领导,有利于巩固党的执政地位、完成党的执政使命,决不能削弱党的领导。”

审视当前,党领导立法、保证执法、支持司法、带头守法得到更加充分的体现和落实;党总揽全局、协调各方,统筹依法治国各领域工作,党的主张贯彻到依法治国全过程和各方面;党领导依法治国的能力和水平不断提高,一大批党组织、党员干部成为依法治国中的中坚力量和先锋模范……

坚持法治为了人民、依靠人民、造福人民、保护人民,在全面依法治国中更加充分彰显——

从实施修改后的行政诉讼法、破解“民告官”难题,到“阳光信访”深入推进、努力化解信访积案;从人民陪审员、人民监督员制度改革稳步推进,到建立居民身份证异地受理制度;从简政放权、为创

业创新营造良好氛围,到广泛动员组织人民依法有序参与国家和社会事务管理……人民权益靠法律保障,法律权威靠人民维护。

法律和道德相辅相成,法治和德治相得益彰,在全面依法治国中更加感召人心——

法律是成文的道德,道德是内心的法律。

“法治是社会主义道德的底线和后盾,凡是法治禁止的,通常也是社会主义道德反对的;凡是法治鼓励的,通常也是社会主义道德支持的。社会主义道德是法治的高线和基础,法治的价值、精神、原则、法理等大多建立在社会主义道德的基础上,法治的诸多制度和规范本身是社会主义道德的制度化与法律化。”中国社科院法学研究所所长李林说。

立足中国实际,更加突出中国特色、实践特色、时代特色,成为全面依法治国的鲜明指向——

“全面推进依法治国,必须从我国实际出发,同推进国家治理体系和治理能力现代化相适应,既不能罔顾国情、超越阶段,也不能因循守旧、墨守成规。”习近平总书记告诫全党全国。

实践是检验真理的唯一标准。党领导人民实行法治的成功实践,不断丰富和发展符合中国实际、具有中国特色、体现社会发展规律的社会主义法治理论;同时也深刻昭示我们,中国特色社会主义法治道路是唯一正确的道路,只要我们始终树立自信、保持定力,不为任何风险所惧,不为任何干扰所惑,这条道路就一定会越走越宽广。

充满信心 聚力前行——建设社会主义法治国家步伐更加坚定有力

党的十八大以来,在以习近平同志为总书记的党中央坚强领导下,围绕“建设中国特色社会主义法治体系,建设社会主义法治国家”总目标,以蹄疾步稳的姿态,推动法治建设进入新的征程。

在新的起点上,法治中国的主线日益清晰——

完备的法律规范体系、高效的法治实施体系、严密的法治监督体系、有力的法治保障体系和完善的党内法规体系,“五大体系”共同构筑起法治体系这一法

治建设“骨架”。

中南财经政法大学法治发展与司法改革研究中心主任徐汉明认为,“五大体系”是一个有机统一的整体——法律规范体系是前提和基础,法律实施体系是生命,法治监督体系是关键,法治保障体系是屏障,党内法规体系是核心。

在新的起点上,法治建设的格局清晰成型——

坚持依法治国、依法执政、依法行政共同推进,坚持法治国家、法治政府、法治社会一体建设……按照党的十八届四中全会部署,法治领域各项工作有序开展、同频共振。

一批良法、善法密集出台,科学民主立法成果丰硕;法治政府建设路径明晰、开局稳健,促进执法水平持续提升;司法体制改革深入推进,司法的公正、权威为更多人所感知;牢牢抓住领导干部这一“关键少数”,推动遵法守法日益成为全民共同行动……依法治国各个环节改革创新、攻坚克难。

在新的起点上,法治信仰的基石更加牢固——

劳动保障、婚姻家庭、食品药品、教育医疗等多个民生领域得到依法治理,群众合法权益得到更严密的维护和保障,法治观念进一步深入人心;呼格案、陈满案等一批冤错案依法得到纠正,法治力量进一步彰显;一大批基层矛盾纠纷纳入法治轨道并妥善解决,“办事依法、遇事找法、解决问题用法、化解矛盾靠法”的氛围进一步形成;社会信用体系建设步伐不断加快,全社会厉行法治、诚信守法的积极性主动性进一步增强……

在新的起点上,法治精神的光芒照亮前路——

“全面推进依法治国,是着眼于实现中华民族伟大复兴中国梦、实现党和国家长治久安的长远考虑。对全面推进依法治国作出部署,既是立足于解决我国改革发展稳定中的矛盾和问题的现实考量,也是着眼于长远的战略谋划。”习近平总书记的论述高瞻远瞩、鼓舞人心、指引方向。

长风破浪会有时,直挂云帆济沧海。全面依法治国是国家治理领域一场广泛而深刻的革命。宏伟的目标、光荣的使命,召唤全党全国各族人民坚定信心、团结奋斗,在中国特色社会主义法治建设的伟大事业中夺取新胜利、书写新辉煌!

塑胶跑道且慢“全覆盖”

本报评论员 翟春阳

发展快是好事,但更要追求“又好又快”。“好”是“快”的前提,如果无法满足“好”这个前提,那么中国校园塑胶跑道的建设还是“慢”一些的好。



今年5月20日开始,成都、北京、沈阳等地相继发生校园“毒跑道”事件,仅北京就一连发生了5起。而在去年一年,据不完全统计,“毒跑道”至少波及江苏、广东、上海、浙江、江西、河南等6省市。

“毒跑道”事件层出不穷,但在监管部门那里,绝大多数的“毒跑道”都是“检测合格”的。想起一则古老的寓言——郑人买履。“宁信度,无自信也。”这则寓言正适合送给某些监管部门,它们宁信“国标”,而对那么多孩子流鼻血、咳嗽、皮肤过敏等中毒症状视而不见。

其实在“郑人买履”这则寓言里,“郑人”虽然可笑,但他的“尺码”至少是准确的。而中国校园塑胶跑道当前的困境是:缺少一套准确的“尺码”。现行的塑胶跑道国家标准正式实施是2012年5月1日,而其具体的制定时间却是在2004年,距今已12年之久。而且这个国标还是专为专业的体育场量身订制,并未将未成年人的身体状况考虑在内,依据这样一个国标对校园塑胶跑道进行监管,无异于缘木求鱼。

近年来,全国很多省市都在“加快”校园塑胶跑道的建设。到2015年底,江苏农村中小学塑胶跑道覆盖率已经达到90%以上。这是一个相当优异的成绩,但江苏,也恰恰是“毒跑道”事件的多发区。发展快是好事,但更要追求“又好又快”。“好”是“快”的前提,如果无法满足“好”这个前提,那么中国校园塑胶跑道的建设还是“慢”一些的好。

且看我们的邻国——韩国与日本是怎么做的。韩国近年来也是屡遭“毒跑道”事件的困扰,今年3月以来,首尔市教育厅对市内143所学校的操场跑道进行有毒有害物质检验,结果发现有50所学校的跑道含铅成分超过韩国产业标准值(90mg/kg)。首尔市教育厅计划将问题跑道全部拆除,更换为人造草坪或是环保磨砂跑道。而在日本,校园跑道普遍使用沙土,理由有三,一是节省成本,二是避免化学材料有害学生健康,三是沙土跑道比塑胶跑道更接近大自然。

要让孩子们免于被“毒跑道”伤害的恐惧,中国校园跑道或许需要来一次返璞归真。如果非要追求塑胶跑道的高大上,那也得先把“标准”搞定,并改革制度,避免招标、施工、验收等所有环节的暗箱操作。值得点赞的是深圳,就在上个月,深圳发布了《合成材料运动场地面层质量控制标准》,相对于“国标”,深圳的这个“地标”将检测范围从国家规定有的7种有害物质,扩大到15种。不等不靠,那些有志于实现塑胶跑道全覆盖的省市,都应该向深圳看齐。

G20杭州峰会前瞻

今年的G20杭州峰会将继续推动全球治理改革,因为作为全球最大新兴经济体的中国正在引领峰会的筹办过程,并参与国际规则的制定。

——美国知名智库彼得森国际经济研究所客座研究员、曾担任奥巴马总统国际经济事务特别助理的罗里·麦克法夸尔认为,发达经济体此刻也认识到,让中国获得与其在全球经济中的权重相符的话语权符合他们的利益。对中国而言,在国际社会拥有更大话语权意味着承担更大责任,中国需要调整自己的政策以更好体现国际领导力。他相信G20杭州峰会将继续讨论如何让新兴经济体在IMF、世界银行等主要国际机构中发挥更大作用。

二十国集团不能跟着七国集团跑,中国可以利用这次机会将更多目光聚焦到发展中经济体。

——印度政府二十国集团(G20)协调人、政府高级智库“全国改革印度学会”副主席阿尔温德·帕纳加里说,印度赞赏中国迄今为G20峰会所作出的努力,期待中国将给G20议程带来新方向。他还透露,印度有意在适当时候争取承办G20峰会。

本版稿件除署名外均据新华社

广西暴雨10万人受灾 山东雷雹320公顷土地绝收 今明两日南方降雨明显增强



↑ 山东淄博下起的冰雹(微博网友供图)

←14日,市民在柳州西江路积水中骑车出行。

据中央气象台14日预告,14日夜间至16日,江南大部、华南大部及贵州中东部、云南东北部等地降雨有大到暴雨,其中贵州、湖南、江西、浙江、福建、广东、广西等地部分地区有大暴雨,局地可达300毫米左右。上述地区伴有短时强降雨,局地有雷暴大风。

记者14日从广西水利、民政部门获悉,暴雨引发河池、南宁、百色、柳州、贺州、崇左等7市17个县发生洪涝灾害,最新统计已造成近10万人受灾,因灾1人死亡、1人失踪。

13日白天至14日夜间,山东迎来了一次大范围雷雨大风天气,局部地区伴有冰雹。目前,灾情涉及山东德州、菏泽等5个市、14个县(市、区)的44个乡镇,受灾人口24.7万人;农作物受灾面积23千公顷,其中成灾面积6.3千公顷,绝收面积320公顷。

新房安置通知书

劝业里传统风貌协调区危旧房重建改善项目(劝业里10-2号地块),杭上政征字(2015)第7号征收决定中已签约的被征收户外迁安置新房安置工作已开始,现将有关事项告知如下:
一、安置原则:
1、新房安置将坚持“公平、公正、公开”的原则。
2、办理选房,须由产权人或房屋承租人本人持身份证原件及复印件、征收协议书原件、户主私章前来办理。(产权人或房屋承租人委托他人来办理的还须持委托公证书、委托人和被委托人的身份证原件、复印件、私章)
3、本次新房安置办法实行先实地看房,再由被征收户选房。
4、在安置房源允许的前提下,被征收户要求扩面的,需书面申请。扩建筑面积30m²(含30m²)以内部分,按征收时点安置房市场评估比准价的6折结算。超过建筑面积30m²以上部分,按实际安置时点市场评估价结算。

5、新房安置对象:杭上政征字(2015)第7号征收决定中已签约协议安置地点在近江家园一园、望江新园、三里家园、皇浩巷18号的被征收户。
6、已安排选房的被征收户,过渡费一律在2016年7月1日起停止发放。本次已安排选房的被征收户因各种原因放弃选房的,过渡费从2016年7月1日起停止发放。
二、安置细则:
1、本次新房安置的被征收户应在规定的时间内,按协议签订的内容,选择楼层、房号,一次定型,不作更改(详见现场上墙房源表)。选房当天按封门编号顺序按批次叫号选房:
第一批:选房价值在安置价值范围内
第一轮:按封门编号每户各先选一套;
第二轮:扣除第一套选房价值后,第二套选房价值超出安置价值范围的,按封门编号每户再选一套;
第三轮:扣除第一、二套选房价值后,第三套选房价值超出安置价值范围的,按封门编号再进行选房。

第二批:选房价值超过在安置价值范围的
第一轮:需扩面30m²以内的,按封门编号顺序叫号选房;
第二轮:需扩面30m²以上的,按封门编号顺序叫号选房;
2、在实地看房时,根据自己的封门编号、本次房源的面积范围,多选几个方案,以备在选房时选用。
3、新房房屋资金结算按协议签订方案结算。
三、注意事项:
选房当天,各位被征收户不得迟到,按封门编号顺序叫号选房,未到现场的住户不再保留该席位,按迟到轮后处理,责任自负。选房时每户允许两人入内。

杭州市上城区住房和城乡建设局
杭州市上城区人民政府湖滨街道办事处
2016年6月15日

日程安排

Table with 3 columns: 时间 (Time), 工作内容 (Work Content), 办公地点 (Office Location). Rows include dates from 6月18日 to 6月20日 and specific activities like '实地看房'.

资金结算另行通知